

# 老人赠保姆19.8万，儿子起诉被驳回

法院：完整证据链表明老人赠与行为系自愿，不支持原告索回财产的诉讼请求



扫码看视频

尽心照顾20余载，95岁的宋爹爹为感激保姆傅女士的陪伴与照料，将自己的19.8万元存款赠与她。然而，老人的赠与并未获得亲属的理解，宋爹爹的儿子以“保管存折名义夺走存折”为由，将傅女士起诉至法院。6月13日，浏阳市人民法院公布了这起遗产纠纷案，法院驳回原告全部诉讼请求。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 陈梓娴



## 感念

### 老人将19.8万元赠与保姆

由于工作忙，无法常伴左右，从1997年起，宋爹爹的子女聘请傅女士做保姆，照顾父母生活起居。2016年后，宋爹爹身体不适，傅女士更是长期在宋家专职照顾。2022年4月，宋爹爹住院期间自感将不久于人世，在处理好主要财产后，将剩下4个存折里的19.8万元存款赠与傅女士，以感激她的悉心照料与陪伴。

2022年4月25日，宋爹爹在医院里亲自执笔书写了一份声明书，表示自愿赠与傅女士个人存款19.8万元。值班的张医生作为见证人，按照要求为其拍摄了一段自愿宣读《赠与书》的视频，并出示给主治医生查看。

对于宋爹爹的赠与行为，儿子宋先生持质疑态度，请权威鉴定机构对笔迹进行鉴定，提供的参照物是老人年代较久远的笔记本。鉴定机构认为，宋先生无法及时补充宋爹爹近期的笔迹，导致笔迹鉴定终止。

此外，宋先生还拿到了两位医生写的说明。其中，主治医生表示宋爹爹书写声明时自己并不在场，不能确定是老人所写，但面对询问宋爹爹表示自己没受到威胁。而当时值班的张医生则表示，自己只是帮忙拍视频，作为证据的27秒视频并不完整，具体情况记不清了。

由此，宋先生将傅女士起诉至浏阳市人民法院，要求傅女士退还银行存款19.8万元及相应利息。

## 法院

### 赠与行为系自愿，驳回原告诉求

法院审理认为，宋爹爹在生前将自己的主要财产分配给儿孙后，又考虑到傅女士作为保姆照顾自己多年，将剩余的个人存款赠与傅女士，写下《赠与书》，并邀请医生当场拍摄其宣读声明书之场景，且事后又出示给其主治医生查看。从视频可以看出，拍摄视频时，宋爹爹端坐在病床边，双手持一张A4白纸，透过白纸背面可见纸面正面有两段笔迹，并有红色手模印迹，其宣读的内容清晰可辨。

因此，上述《赠与书》、拍摄视频、被告提交的调查笔录、原告提交的两位医生说明，已形成完整证据链，足以体现宋爹爹的内心真实意思表示。傅女士取得上述存款既未违反法律、行政法规的强制性规定，亦未违反公序良俗，应认定为合法有效。

此外，关于本案案由，虽被告取得存款经核实系基于赠与合同之法律关系，但原告起诉主张的事实是基于被告以保管存折名义夺走存折并取款侵占其财产，故本案结案案由仍应依原告主张侵权责任之法律关系来确定结案案由，应定为占有物返还纠纷。

综上，法院驳回了原告全部诉讼请求。



## 骑上刚买的小摩托 男子被交警拦下面临拘留



扫码看视频

觉得开车出行太堵，男子买了一辆二手摩托车在长沙城区穿梭。6月12日上午，长沙开福交警把这台“闯禁”的摩托车拦下，发现司机并没有摩托车准驾资格，并且摩托车悬挂的号牌涉嫌伪造。男子也因为多项交通违法面临罚款、记分以及行政拘留。

司机黄某今年38岁，岳阳人，持有C1驾驶证，但是没有二轮摩托车准驾资格。民警在调查时发现，该车悬挂的“湘K”黄色牌照通过系统查询为空号，涉嫌伪造。

黄某称，他一个多月前在岳麓区某小区附近的电动车修理店购买了二手摩托车，交钱直接把车开走了，并没有办理其他手续。

民警依法将车辆扣留并收缴车辆号牌，开福交警大队将对车辆来历和车辆号牌进行调查鉴定。因驾驶与准驾车型不符的机动车，使用伪造、变造的机动车号牌，驾驶机动车违反禁令标志指示，黄某可能面临罚款4300元、驾驶证记22分、行政拘留10日的处罚。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿  
实习生 王美玉 陆婷

## 骑摩托车醉驾被查 为何吊销了汽车驾驶证



扫码看视频

骑摩托车醉驾被查，交警凭什么吊销我的汽车驾驶证？近日，江苏高院公布一起典型案例，司机老陈以此为由把交警部门起诉到了法院，请求法院撤销处罚决定。

法院审理认为，根据公安部制定的《机动车驾驶证申领和使用规定》，一个人只能拥有一本驾驶证。持证人有多个准驾车型的，均合并记载在一本机动车驾驶证上。本案中，老陈并没有二轮摩托车驾驶证，只持有准驾车型为C1的小型汽车驾驶证。

当持证人实施了特定的严重危害道路交通安全的违法行为，已不具备继续持有驾驶证的条件时，交警部门会依法吊销其驾驶证。该行政处罚实质上是取消其继续驾驶机动车参与公共交通的资格，从而避免潜在的道路交通安全威胁。也就是说，吊销机动车驾驶证是一种剥夺持证人驾驶任何机动车上道路行驶资格的处罚，而不是只剥夺某一准驾车型资格的处罚。

本案中，就算老陈取得了摩托车驾驶资格，他醉驾摩托车的行为同样会导致他丧失驾驶机动车的资格，更何况他还是无证醉酒驾驶摩托车，社会危害性更为严重。因此，法院驳回了老陈的诉讼请求。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿  
实习生 陆婷 王美玉

## 女子闪婚遇“家暴男”，检察机关拉了她一把

三湘都市报6月13日讯 与

男友认识一个月就结婚，婚后不久就遭遇对方拳打脚踢，甚至用刀对脸部下手。6月13日，记者从长沙浏阳市检察院获悉，通过该院努力，女子徐某花结束了长达7年的痛苦婚姻，摆脱了提心吊胆的生活。

2023年4月25日，徐某花与法律援助律师一同来到浏阳市检察院，请求检察机关支持其与丈夫赖某的离婚纠纷。

“2016年5月，我经人介绍认识了赖某。一个月后就登记结婚，婚后我一直没有生育小孩，带着前夫的儿子和他共同生活。”徐某花向承办人哭诉，这是她第三次婚姻，因婚前缺乏了解，婚后两人经常因家庭琐事发生争吵。后来，对方脾气越来越暴躁，多次酒后殴

打，对她实施家暴。

经了解，赖某有嗜酒习惯，婚后动辄殴打徐某花，导致其多次被打伤。今年1月份，赖某酒后与徐某花发生了争执，辱骂、推搡间，徐某花面部被赖某手上的菜刀划伤，后经司法鉴定为轻微伤。正是这一次的冲突发生，让徐某花认识到双方感情完全破裂，没有和好可能，于是向妇联求助离婚。同时，向浏阳市检察院申请支持起诉。

在检察机关的支持下，徐某花成功申请到人身保护令。

2023年5月29日，浏阳市人民检察院指派检察官对徐某与赖某离婚纠纷案出庭支持起诉，在检察官和法官的调解下，双方协议离婚，浏阳市人民法院作出了《民事调解书》，并进行司法确认。遭受家暴的徐某花终于摆脱了梦魇，重拾生活希望。

■文/视频 全媒体记者 王智芳  
通讯员 谭玉芳 李定妮



扫码看视频